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Aρχαιολογικά
Το σενάριο της πραγματικής ιστορίας της ανεύρεσης, της ανέλκυσης και της αναγνώρι-
σης ενός πρασινισμένου, μισοκατεστραμμένου ξύλινου κουτιού, θα το ζήλευαν πολλοί 
σεναριογράφοι. Αυτή η ανακάλυψη που συνέβη ύστερα από μία σειρά απίθανων τυχερών 
συγκυριών, έμελλε να είναι το πραγματικό-υπαρκτό ‘’Μπρούτζινο Βιβλίο’’ του αρχαίου 
κόσμου ως αποδεικτικό για το τι γνώριζαν και τι μπορούσαν να κατασκευάσουν οι Έλ-
ληνες της ελληνιστικής περιόδου. Όπως είναι αντιληπτό, αυτό το απολιθωμένο πράσινο 
τεχνούργημα έχει αλλάξει την Ιστορία της Τεχνολογίας παγκοσμίως.

Ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων όπως εκτίθεται στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο της Αθήνας. 
Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, φωτό Α. Βούλγαρης. Copyright © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού / 
Tαμείο Αρχαιολογικών Πόρων.
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Ανακασκευάζοντας τον 
Μηχανισμό των Αντικυθήρων
Τον αρχαίο Ελληνικό μηχανικό υπολογιστή, που 
“προέλεγε” το μέλλον.

ΚΕΙΜΕΝΟ-ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ 
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Ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων 
σώθηκε από την ολική κατα-
στροφή και τη βέβαιη εξαφάνι-
ση, επειδή ‘’κατάφερε’’ ουσια-

στικά να ‘’κρυφτεί’’ βαθιά μέσα στη θά-
λασσα, έχοντας ως αέναη συντροφιά τα 
βυθισμένα και μισοθαμμένα μέσα στην 
άμμο, αγάλματα του ναυαγίου. 
Η πολιτική και στρατιωτική κατάσταση 
στην ευρύτερη ελληνική επικράτεια τη 
χρονική περίοδο της βύθισης του πλοίου, 
δεν ήταν καλή, μια και η Ρωμαϊκή Αυ-
τοκρατορία την είχε μετατρέψει σε ένα 
ρωμαϊκό προτεκτοράτο υπό στρατιωτική 
κατοχή, διοικώντας την με όλες τις μορ-
φές αδικίας, καταπίεσης και αρπαγών. 
Ακόμη κι αν το πλοίο δεν βούλιαζε και τε-
λικά έφτανε πιθανώς στη Ρώμη, ο Μηχα-
νισμός των Αντικυθήρων θα ήταν πολύ 
απίθανο να επιβίωνε μέχρι και σήμερα, 
όπως τόσα άλλα μοναδικά δημιουργήμα-
τα της Κλασσικής και Ελληνιστικής περι-
όδου που έχουν χαθεί ή καταστραφεί στο 
διάβα του Χρόνου… 
Ο βυθός των Αντικυθήρων αποδείχθη-
κε τελικά η ‘’φυσική προστασία’’ του 
Μηχανισμού, από τις αλλεπάλληλες κα-
ταστροφικές επιδρομές των βαρβάρων, 
τους αλλεπάλληλους πολέμους και τους 
εμπόρους μετάλλων, που πουλούσαν μέ-
ταλλα ‘’σκραπ’’ στα χυτήρια εκείνης της 
εποχής. Το υγρό περιβάλλον που φιλοξε-
νούσε τον Μηχανισμό για 20 περίπου 
αιώνες, διατήρησε τον Μηχανισμό ως 
υπαρκτό και οργανωμένο δημιούργημα, 
‘’ακινητοποιημένο’’ στον πυθμένα του 
κόλπου των Αντικυθήρων ‘’Ποταμός’’ (ή 
Ποταμάκια), σε βάθος 50 μέτρων.
Κατά την παραμονή του στο βυθό της 
θάλασσας ο μπρούντζινος αστρονομικός 
μηχανισμός (κρατέρωμα, ένα κράμα Χαλ-
κού και Κασσιτέρου) υπέστη την λεγόμε-
νη ασθένεια του Μπρούντζου (Bronzedis-
ease): ο Χαλκός άρχισε να αντιδρά χημικά 
με το χλώριο που υπήρχε στο θαλασσινό 
αλάτι, γνωστό βέβαια και ως Χλωριούχο 
Νάτριο και να μετατρέπεται σταδιακά 
σε Χλωριούχο Χαλκό (Cu2Cl). Το λαμπε-
ρό χρυσαφί χρώμα του μπρούντζινου 
μηχανήματος άρχισε να θολώνει με τον 

Εάν η ολκάς, το ρωμαϊκό φορτηγό 

πλοίο (λατ. navis oneraria) που 

κατευθυνόταν προς τη Ρώμη 

φορτωμένο πολύτιμα αντικείμενα, 

δεν βούλιαζε στη θάλασσα των 

Αντικυθήρων περίπου το 80 

π.Χ., κανείς σε όλο τον κόσμο 

δεν θα μπορούσε να πιστέψει 

ότι ήταν δυνατό να υπάρξει 

πραγματικά κάτι τόσο μοναδικό 

και ασύλληπτο, ακόμη και για 

τα σημερινά δεδομένα: καθώς 

βούλιαζε το πλοίο, πιθανότατα 

από απότομη μετατόπιση φορτίου 

και έρματος λόγω της τρικυμίας, 

παρέσυρε στον βυθό ένα από τα 

πολυτιμότερα αντικείμενα που μας 

έχει αφήσει ο αρχαίος ελληνικός 

κόσμος, ως ‘’βαριά’’ κληρονομιά, 

αποδεικνύοντας ατράνταχτα 

το μεγαλείο της Γνώσης,της 

Ιδέας και της Δημιουργικής 

Σκέψηςτων επιστημόνων της 

ελληνιστικής εποχής: Τον 

Μηχανισμό των Αντικυθήρων, 

ένα εξαιρετικά πολύπλοκο όργανο, 

κατασκευασμένο για αστρονομική 

και ημερολογιακή χρήση.
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καιρό και ένα σκούρο πράσινο χρώμα, 
του Χλωριούχου Χαλκού, γνωστό και ως 
Verdigris (vert-de-Grèce- το χρώμα της Ελ-
λάδας) κάλυψε όλο τον Μηχανισμό (εί-
ναι η ίδια χημική ουσία που αφήνουν 
τα χάλκινα βραχιόλια στο δέρμα, λόγω 
του ιδρώτα). Με την πάροδο του χρόνου, 
όλος ο χαλκός που υπήρχε σε αυτό το 
αρχαίο μηχάνημα μετατράπηκε κυρίως 
σε Χλωριούχο Χαλκό, ένα διαφορετικό 
υλικό, με άλλα χαρακτηριστικά: ο Χλωρι-
ούχος Χαλκός είναι υγροσκοπικός, δηλ. 
του αρέσει να απορροφάει νερό. Η μόνι-
μη παρουσία του Μηχανισμού μέσα στο 
θαλασσινό νερό και οι συνθήκες χρόνιας 
αποθήκευσης, είχαν ως αποτέλεσμα την 
αύξηση του όγκου του Μηχανισμού, δια-
τηρώντας όμως την οργανωμένη συνοχή 
του. Σταδιακά καλύφθηκε και από άλατα 
και από οργανικά ιζήματα ανθρακικού 
ασβεστίου, λευκού-μπέζ χρώματος, κα-
θώς και από όστρακα και άμμο. Όλα αυτά 
τα χρόνια της χημικής ‘’μετάλλαξής’’ του, 
ο Μηχανισμός περίμενε υπομονετικά, 
αναμένοντας την κατάλληλη ευκαιρία 

να ξαναβγεί στην επιφάνεια και να μας 
επιτρέψει να αποκρυπτογραφήσουμε τα 
μυστικά του.
2000 χρόνια μετά, Μεγάλη Τρίτη του 
1900, ένα συμιακό πλοίο κατευθυνόμε-
νο προς το Λιβυκό Πέλαγος για αλιεία 
σφουγγαριών, αγκυροβόλησε στο ίδιο 
σημείο του ρωμαϊκού ναυαγίου, για να 
αποφύγει κι αυτό την τρικυμία… ‘‘καπε-
τάνιε είδα το πόδι μιας νεκρής γυμνής γυ-
ναίκας’’ (o δύτης Η. Λυκοπάντης-Στα-
διάτης που βούτηξε στο βυθό με τα θολά 
νερά, αναφερόταν στα πολλά μισοθαμ-
μένα αγάλματα που προεξείχαν από τον 
αμμώδη πυθμένα …).
Λίγους μήνες αργότερα ο καπετάνιος Δ. 
Κόντος παρουσίασε στον τότε υπουργό 
Παιδείας και Θρησκευμάτων Σ. Στάη 
το μπρούντζινο χέρι ενός αγάλματος 
πληροφορώντας τον για την ύπαρξη του 
ναυαγίου. Η πρώτη ενάλια ανασκαφή 
παγκοσμίως ξεκίνησε το 1901/1902, με 
τα ανύπαρκτα τεχνικά μέσα εκείνης την 
εποχής και τα πενιχρά οικονομικά της 
χώρας. Μετά το «δυστυχώς επτωχεύσα-

Αριστερά, το κεντρικό μεγαλύτερο τμήμα του μηχανισμού Θραύσμα Α φωτογραφημένο από τον 
A. Rehm το 1905 (Bayerische Staats bibliothek, Rehmiana III-9) και δεξιά σε αντιπαραβολή το 
ίδιο θραύσμα όπως εκτίθεται σήμερα στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο της Αθήνας. 
Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, φωτό Α. Βούλγαρης. Copyright © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού 
/ Tαμείο Αρχαιολογικών Πόρων.
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μεν» του Χ. Τρικούπη το 1893 και τον 
Ατυχή ελληνοτουρκικό πόλεμο του 1897, 
η Ελλάδα ήταν υπό πολιτική, διοικητική 
και οικονομική επιτήρηση του ΔΟΕ (Διε-
θνής Οικονομικός Έλεγχος), έχοντας πα-
ραδώσει τα κρατικά μονοπώλια άλατος, 
πετρελαίου, σπίρτων, παιγνιοχάρτων, 
σμύριδος, σιγαροχάρτου και των δασμών 
του τελωνείου Πειραιά.
Η ανάσυρση των αρχαίων ευρημάτων 
ήταν αρκετά δύσκολη υπόθεση για την 
τότε εποχή, μια και οι δύτες με τα σκά-
φανδρα δεν έπρεπε να παραμείνουν 
μέσα στο νερό για πάνω από 5 λεπτά. 
Δυστυχώς η ενάλια ανασκαφή από το 
βυθό δεν έγινε χωρίς ανθρώπινο κόστος: 
δύο δύτες έχασαν τη ζωή τους, ενώ άλλοι 
δύο έμειναν παράλυτοι από τη  νόσο των 
δυτών. Μεταξύ των αρχαίων χάλκινων 
αγαλμάτων, των μαρμάρινων γλυπτών, 
των γυάλινων σκευών, των νομισμάτων 
και των οξυπύθμενων αμφορέων που 
ανασύρθηκαν και τοποθετήθηκαν στο 
κατάστρωμα του οπλιταγωγού του Βα-
σιλικού Ναυτικού ‘’Μυκάλη’’, υπήρχε 
και ένα ξύλινο κουτί, μισοφαγωμένο από 
το θαλασσινό νερό και τους θαλάσσιους 
οργανισμούς, που μάλλον περισσότερο 
θύμιζε έναν σκούρο πράσινο-καφέ βράχο 
με φύκια και όστρακα. Κάποιος ναύτης 
πήγε να το ξαναρίξει στη θάλασσα, αλλά 
κατά πάσα πιθανότητα ο Σ. Στάης τον 
σταμάτησε την τελευταία στιγμή! 
Ο Μηχανισμός σώθηκε για δεύτερη 
φορά, την τελευταία στιγμή! Αφήνοντας 
όμως απότομα το υγρό το περιβάλλον 
όπου τον φιλοξενούσε 2000 χρόνια, ήρθε 
απότομα σε επαφή με τον στεγνό ατμο-
σφαιρικό αέρα και υπέστη το σοκ αυτής 
της απότομης αλλαγής: ο Μηχανισμός 
αφυδατώθηκε σχετικά γρήγορα και από-
τομα, με αποτέλεσμα να παραμορφωθεί, 
όπως φαίνεται πολύ χαρακτηριστικά 
και στις ακτινογραφίες. Η αφυδάτωση 
και η επαφή του με τον ατμοσφαιρικό 
αέρα, μαζί με τη λάσπη του βυθού που 
είχε συσσωρευτεί ανάμεσα στα γρανά-
ζια του Μηχανισμού, μετέτρεψαν αυτό 
το δημιούργημα σε κάποιου είδους ‘’πέ-
τρινο’’συμπαγές εύθρυπτο απολίθωμα, 

σκούρου πράσινου χρώματος, αποτελού-
μενο από άλατα χαλκού και ασβεστίου, 
όστρακα και συμπαγή άμμο, κρύβοντας 
όλα τα μυστικά που είχε στο εσωτερικό 
του. Αν ο Μηχανισμός τη στιγμή της 
ανακάλυψής του, ξεπλενόταν με γλυκό 
νερό, σήμερα θα ήταν σε πολύ καλύτερη 
κατάσταση…
Λόγω της ανάγκης των επιστημόνων 
εκείνης της εποχής να διερευνήσουν 
τον Μηχανισμό, τον υπέβαλαν σε κα-
θαρισμό-αφαίρεση των αλάτων και των 
οστράκων που είχε στην εξωτερική του 
επιφάνεια, μάλλον αρκετές φορές και 
όπως είναι φυσικό, υπήρξε σίγουρα κα-
ταστροφή κάποιων τμημάτων του. Λόγω 
αυτής όλης της ταλαιπωρίας που υπέστη 
ο Μηχανισμός, έσπασε σε αρκετά μεγά-
λα και μικρά κομμάτια, που πολλά από 
αυτά χάθηκαν ίσως για πάντα, παίρνο-
ντας μαζί τους και πολύτιμες πληροφο-
ρίες. Αυτό ήταν το ‘’βαρύ’’ τίμημα που 
‘’πλήρωσε’’ ο Μηχανισμός για να ‘’ξανα-
επιστρέψει’’ στη χώρα, η οποία τον δημι-
ούργησε: την κοιτίδα της Γεωμετρίας, της 
Γνώσης,της Δημιουργίας και του Πολιτι-
σμού, την Ελλάδα.

Τι ήταν ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων;

Η ονομασία αυτού του αρχαίου μηχα-
νήματος, προφανώς δόθηκε από τους 
πρώτους μελετητές τη δεκαετία του 
1900: παρατηρώντας τα γρανάζια που 
ήταν άμεσα διακριτά με γυμνό οφθαλμό, 
αλλά μη γνωρίζοντας τι ακριβώς έκανε, 
τον ονόμασαν Μηχανισμό των Αντι-
κυθήρων. Σήμερα, γνωρίζουμε πολλά 
περισσότερα από τότε και κάλλιστα θα 
μπορούσε να ονομάζεται ‘’Αρχαίος Υπο-
λογιστής’’ ή ‘’Αναλογικός Αστρονομικός 
Υπολογιστής’’,  μια και πραγματοποιού-
σε υπολογισμούς που σχετίζονταν με την 
Αστρονομία και το σεληνιακό αρχαιοελ-
ληνικό Ημερολόγιο. Βέβαια για ιστορι-
κούς λόγους συνεχίζεται να αποκαλείται 
‘’Ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων’’. Ο 
γράφων τον αποκαλεί συνήθως ‘’Το Ημε-
ρολόγιον και Ωρολόγιον του Ουρανού’’ ή 
‘’Το Μηχανικόν Αστρολόγιον’’.
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Ο Μηχανισμός αυτός ήταν ένας ημερο-
λογιακός και αστρονομικός αναλογικός 
υπολογιστής, ο οποίος ήταν σε θέση να 
προβλέπει με πολύ καλή ακρίβεια τη θέση 
του Ηλίου στον ουρανό και τον Αστερισμό 
στον οποίο προβαλλόταν, τις φάσεις της 
Σελήνης, τις εκλείψεις του Ηλίου και της 
Σελήνης, καθώς και το μήνα και την ώρα 
που επρόκειτο να συμβούν. Ακόμα, μπο-
ρούσε να πληροφορήσει το χρήστη για την 
επικείμενη έναρξη των ‘‘Στεφανιτών Αγώ-
νων’’, όπως για παράδειγμα οι Ολυμπια-
κοί αγώνες ή τα ‘‘Νέμεα’’, τα ‘‘Ίσθμια’’, τα 
‘‘Πύθια’’ και πιθανώς τα ‘‘Νάα’’.

Ο υπολογισμός των δεδομένων γινόταν 
με την εμπλοκή 35 τουλάχιστον απαραί-
τητων γραναζιών (29 σώζονται, συν 6 
χαμένα, προτεινόμενα ως πλήρως απα-
ραίτητα και 4 υποθετικά-συνιστώμενα) 
με διάφορους αριθμούς οδόντων. 
Οι διάφορες σχέσεις (λόγοι) περιστροφής 
των γραναζιών έδιναν το εξαγόμενο απο-
τέλεσμα σε εφτά (ή οκτώ) συνολικά δείκτες 
που βρισκόταν στην μπροστινή και πίσω 
πλάκα του Μηχανισμού. Περιμετρικά των 
δεικτών βρίσκονταν οι βαθμονομημένες 
υποδιαιρέσεις-ενδείξεις των εξαγόμενων 
αποτελεσμάτων (κλίμακες μέτρησης). 

Το λειτουργικό αντίγραφο του Μηχανισμού των Αντικυθήρων κατασκευασμένο από την ομάδα 
The FRAMe Project. Η ξύλινη επένδυση είναι η σχεδιαστική άποψη της ομάδας FRAMe ως μια 
πιθανή εικόνα εγκιβωτισμού του μπρούντζινου μηχανισμού. Στο αρχαίο πρωτότυπο σώζονται 
απολιθωμένα μικρά κομμάτια ξύλου. Αριστερά και δεξιά του μηχανισμού επίσης η σχεδιαστική 
άποψη της ομάδας, τα δύο κατασκευασμένα ως αποσπώμενα μπρούντζινα καλύμματα του 
Μηχανισμού, με τις σωζόμενες επιγραφές και την ξύλινη επένδυσή τους. Η δυνατότητα 
των αποσπώμενων καλυμμάτων θυμίζει την ανάγνωση ενός βιβλίου: Στις επιγραφές 
περιγράφονταν το εγχειρίδιο χρήσης του Μηχανισμού.
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Αριστερά η πρόσθια πλευρά του λειτουργικού μοντέλου της ομάδας  The FRAMe 
Project. Διακρίνεται ο κεντρικός δίσκος και το Σφαιρίον της Σελήνης, το Χρυσούν 
Σφαιρίον του Ηλίου. 
Δεξιά απεικονίζεται η οπίσθια πλευρά του Μηχανισμού. Διακρίνονται οι δύο έλικες, 
του Μέτωνα και του Σάρου, καθώς και οι μικρότεροι δείκτες των Στεφανιτών 
Αγώνων, του Καλλιππικού κύκλου (επάνω) και του Εξελιγμού (κάτω). 
Στις πλάκες αναγράφονται οι λέξεις και τα γράμματα που έχουν σωθεί και 
αναγνωσθεί. 
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Οι απόπειρες διερεύνησης του Μηχανισμού 
μέχρι και σήμερα

Η περιπέτεια του Μηχανισμού των Αντι-
κυθήρων, δεν έμελλε να τελειώσει με την 
ανάσυρσή του από το βυθό της θάλασ-
σας… μάλλον τότε ξεκινούσε…
Το μισοκατεστραμμένο κουτί που έκρυ-
βε στο εσωτερικό του όλη την Γνώση 
που συγκεντρώθηκε στον ελληνιστικό 
κόσμο, παρέμεινε στον εξωτερικό χώρο 
του Μουσείου για κάποιο χρονικό διά-
στημα. Τα ευρήματα του ναυαγίου ήταν 
πάρα πολλά και σχετικά μεγάλου όγκου 
και δεν υπήρχε αρκετός διαθέσιμος χώ-
ρος στο εσωτερικό του Μουσείου για να 
μελετηθούν και να αξιολογηθούν. Όπως 
αναφέρεται από τις τότε πηγές, κυρίως 
των εφημερίδων, ο Μηχανισμός για τρί-
τη φορά στάθηκε τυχερός και αναγνω-
ρίστηκε τυχαία στις 17 Μαΐου του 1902 
από τον αρχαιολόγο Β. Στάη (ξάδελφο 
του υπουργού Σ. Στάη), ο οποίος παρα-
τήρησε επάνω σε σημεία του ‘’πράσινου- 
καφέ βράχου’’ ανάμεσα στα αποξηραμέ-
να όστρακα, σχηματισμούς που θύμιζαν 
οδόντες γραναζιών και κάποιες διάσπαρ-
τες λέξεις και γράμματα.
Η απόπειρα μελέτης και διερεύνησης 
αυτού του περίεργου μηχανήματος ξε-
κίνησε από αρκετούς ερευνητές της τότε 
εποχής, Κ. Ράδος, Π. Ρεδιάδης,  A. 
Rehm και λίγο αργότερα, τη δεκαετία 
του 1930, ο Π. Θεοφανίδης, αλλά όμως 
δεν υπήρξαν κάποια ξεκάθαρα και ασφα-
λή συμπεράσματα για το τι ήταν αυτός 
ο περίεργος γραναζωτός μηχανισμός, με 
τα χαραγμένα αρχαιοελληνικά γράμματα.
30 περίπου χρόνια αργότερα, ο Άγγλος 
ερευνητής D.S. Price σε συνεργασία με 
τον ακτινολόγο Χ. Καράκαλο, κατάφε-
ραν να ‘’διεισδύσουν’’ στο εσωτερικό του 
Μηχανισμού με τη χρήση ακτινογραφι-
ών - ραδιογραφιών ακτίνων-Χ και να 
εντοπίσουν νέα γρανάζια και σχηματι-
σμούς. Οι ακτίνες-Χ είναι σε θέση να δι-
απεράσουν ακόμα και μεταλλικά αντικεί-
μενα και να ληφθούν φωτογραφίες του 
εσωτερικού τους. Αρκετά από τα γρανά-
ζια του εσωτερικού ήταν σπασμένα ή με 

φθαρμένα και κατεστραμμένα δόντια, τα 
οποία φαγώθηκαν από την αρμύρα της 
θάλασσας. Αλλά με αρκετή συστηματική 
και προσεκτική εργασία άρχισε σιγά-σι-
γά να ξετυλίγεται η απίστευτη-μυστηρι-
ώδης λειτουργία αυτού του μοναδικού 
μηχανήματος. Ο Price με τη βοήθεια των 
ακτινογραφιών του Καράκαλου, δημοσί-
ευσε την εργασία του ‘’Γρανάζια από τους 
Έλληνες’’ (η οποία υπάρχει μεταφρασμέ-
νη και στα ελληνικά, Εκδόσεις Τεχνικού 
Μουσείου Θεσσαλονίκης- σημερινό Κέ-
ντρο Διάδοσης Επιστημών & Μουσείο 
Τεχνολογίας «Νόησις», σε απόδοση Ν. 
Οικονόμου) έθεσε τις βάσεις για το τι 
θα μπορούσε να ήταν τελικά αυτό το 
περίεργο τεχνούργημα που προξένησε 
τόσα μυστηριώδη και αναπάντητα ερω-
τηματικά. Κατόπιν τη σκυτάλη πήραν 
τη δεκαετία του 1990 οι M.T. Wright 
και Α. Bromley, δημοσιεύοντας έναν 
αριθμό εργασιών, οι οποίες συνέβαλαν 
στο να προχωρήσει αρκετά βήματα πα-
ραπέρα, η διερεύνηση του Μηχανισμού. 
Στην Ελλάδα, η ιστορία του Μηχανισμού 
δεν ήταν ιδιαίτερα γνωστή, αλλά κατό-
πιν μιας σειράς άρθρων και βιβλίων του 
Χ. Λάζου, ο οποίος ήταν ουσιαστικά ο 
‘’σύνδεσμος’’ μεταξύ του Price-Wright-
Bromley και της μετέπειτα επιτυχούς δι-
ερεύνησης του Μηχανισμού το 2005. Ο 
Λάζος μάλιστα έχει δημοσιεύσει και ένα 
άρθρο στο τεύχος 22/2001 του παρόντος 
περιοδικού με τίτλο ”Ο Υπολογιστής των 
Αντικυθήρων’’.
Τις περισσότερες - πολύ κρίσιμες απα-
ντήσεις σε καίρια ερωτήματα που αφο-
ρούσαν την αρχική εικόνα, τα μέρη, τις 
επιγραφές και τη λειτουργία του Μη-
χανισμού των Αντικυθήρων, τις έδωσε 
το πρόγραμμα Anitkythera Mechanism 
Research Project (AMRP), με ιδρυτικά 
μέλη τον καθηγητή του πανεπιστημίου 
του Cardiff, M. Edmunds, τον καθηγη-
τή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης Ι. Σειραδάκη και τον 
καθηγητή του Εθνικού Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Ξ. Μουσά. Η 
διεπιστημονική ομάδα του AMRP απαρ-
τιζόμενη και από άλλους ερευνητές δια-
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φόρων ειδικοτήτων, όπως ακτινολόγων, 
επιγραφολόγων και αρχαιοαστρονόμων 
και με τη συνεργασία των αρχαιολόγων 
του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσεί-
ου Αθηνών, προχώρησε το 2005 σε μία 
ιδιαίτερη διερεύνηση του Μηχανισμού 
με τη χρήση ενός εξαιρετικά σύγχρονου 
αξονικού τομογράφου ακτίνων-Χ, ο οποί-
ος κατασκευάστηκε ειδικά για τη λήψη 
τομογραφιών του Μηχανισμού. 
Ο αξονικός τομογράφος ‘‘είδε’’ το εσωτε-
ρικό του Μηχανισμού δίνοντας ένα με-
γάλο αριθμό εικόνων υψηλής ανάλυσης, 
ως τομογραφίες, κατά επίπεδα-στρώσεις 
και όχι ως απλές ακτινογραφίες δύο δι-
αστάσεων (2D): μία απλή ακτινογραφία 
μπορεί να μας δώσει το συνολικό εσωτε-
ρικό ενός σχηματισμού ή ενός σώματος 
όπως π.χ. σε μία ακτινογραφία θώρακος 
καταγράφονται ταυτόχρονα και τα μπρο-
στινά οστά, αλλά και τα πίσω, χωρίς να 
παρέχει την πληροφορία ποιός σχημα-
τισμός είναι πίσω και ποιός είναι μπρο-
στά. Βέβαια ο ακτινολόγος ιατρός είναι 
σε θέση να γνωρίζει το βάθος του κάθε 
σχηματισμού, λόγω του μαθήματος της 
Ανατομίας. 
Όμως οι ακτινογραφίες του Μηχανισμού 

ήταν κάτι το πρωτόγνωρο και πρωτό-
τυπο, χωρίς καμία προεκπαίδευση των 
ερευνητών στην ανατομία του. Στις ρα-
διογραφίες 2D δεν υπάρχει η τρίτη χω-
ρική πληροφορία, του βάθους. Αυτό το 
πρόβλημα λύθηκε με τη χρήση του αξο-
νικού τομογράφου, ο οποίος μπορεί να 
απεικονίσει επιλεκτικά μία οποιαδήποτε 
τομή του εσωτερικού σε οποιοδήποτε 
επιλεγμένο βάθος, δίνοντας ουσιαστικά 
πολλές ακτινογραφίες κατά στρώσεις-ε-
πίπεδα (ουσιαστικά ακτινογραφίες τριών 
διαστάσεων, 3D). Αυτό σημαίνει πως ο 
ερευνητής ή ο γιατρός μπορεί να επικε-
ντρωθεί μόνο στα τμήματα συγκεκριμέ-
νου βάθους που επιθυμεί να μελετήσει, 
χωρίς την ‘’ενοχλητική’’ παρουσία σχη-
ματισμών διαφορετικού βάθους, που δεν 
είναι του ενδιαφέροντός του. Το πρό-
γραμμα AMRP φώτισε κρυφές πτυχές 
του Μηχανισμού, έδωσε απαντήσεις σε 
καίρια ερωτήματα που απασχολούσαν 
τους επιστήμονες  για περίπου έναν αι-
ώνα και έδωσε την ευκαιρία σε πολλούς 
ερευνητές παγκοσμίως να μελετήσουν 
διεξοδικά ότι σχετίζεται με τη δημιουρ-
γία, την κατασκευή, την ιστορία και τους 
λόγους χρήσης αυτού του μοναδικού στο 

Λήψη ακτινογραφίας στα 120 
kV, των κεντρικών πρόσθιων 
γραναζιών του Μηχανισμού 
a1, b1, b2, l1, l2 και m1, 
κατασκευασμένα από την 
ομάδα The FRAMe Project.
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είδος του αρχαίου μηχανήματος.
Η νεότερη διερεύνηση του Μηχανισμού 
έμελλε να αλλάξει ριζικά ό,τι πιστεύαμε 
για την Αρχαία Ελληνική Τεχνολογία. Ο 
Μηχανισμός σήμερα εκτίθεται σε ειδική 
πτέρυγα με κωδικό εκθέματος Χ-15087 
και θεωρείται ένα από τα πολυτιμότερα 
εκθέματα του Εθνικού Αρχαιολογικού 
Μουσείου των Αθηνών.

Η ιστορία της ανακατασκευής του 
Μηχανισμού των Αντικυθήρων

Η πρώτη απόπειρα ανακατασκευής του 
Μηχανισμού των Αντικυθήρων ξεκίνησε 
με τον υποναύαρχο του πολεμικού ναυτι-
κού Π. Θεοφανίδη τη δεκαετία του 1930. 
Το 1960 ο R. Deroski κατασκεύασε για 
λογαριασμό του D.S.Price ένα μοντέλο, 
το οποίο αργότερα ο Price δώρισε στο 
Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών. 
Τις δεκαετίες του 1990/2000 τη σκυτάλη 
πήρε ο Μ.Τ. Wright που, ανακατασκεύ-
ασε έναν αριθμό πιθανών εκδοχών του 
Μηχανισμού, με βάση τις δικές του ραδι-
ογραφίες. Το 1998 ο Μ. Ρουμελιώτης κα-
θηγητής του πανεπιστημίου Μακεδονίας 
και ο  φοιτητής τότε Φ. Ασημακόπουλος 

δημοσίευσαν μία 3D απεικόνιση σε υπο-
λογιστή, της κίνησης των γραναζιών του 
Μηχανισμού. Μακέτες, μοντέλα, εκδο-
χές και ανακατασκευές του Μηχανισμού 
έχουν πραγματοποιήσει οι, A. Bromley, 
F. Percival, J. Gleave, M. Wright, Δ. Κριά-
ρης, Μ. Σκουλάτος, M. Vincentini, καθώς 
και ο καθηγητής του Πολυτεχνείου του 
Α.Π.Θ., Κ. Ευσταθίου, σε συνεργασία με 
τον καθηγητή Ι. Σειραδάκη και άλλους 
συνεργάτες. Ταυτόχρονα η πρώτη διδά-
κτορας με διδακτορικό στη διερεύνηση 
του Μηχανισμού από το Α.Π.Θ., η Μ. 
Αναστασίου είχε μελετήσει τα θραύσμα-
τα και τις επιγραφές της Πρόσθιας πλευ-
ράς δηλ. του Παραπήγματος (ημερολογι-
ακές περιγραφές αστρικών εμφανίσεων 
στον ουρανό πριν και μετά τη δύση του 
Ηλίου) καθώς και της Οπίσθιας πλευράς 
του Μηχανισμού, δηλ. των δύο Ελίκων 
και όχι σπειρών όπως εσφαλμένα αποκα-
λούνται (τηλεφωνική επικοινωνία με τον 
κ. Ξ. Μουσά) και εντόπισε νέα μηχανολο-
γικά κι επιγραφικά δεδομένα. Η διδακτο-
ρική διατριβή αυτή συνέβαλε περαιτέρω 
στην προσέγγιση της πιθανής τελικής 
εικόνας του Μηχανισμού.

Σύνθεση ακτινογραφιών 
τριών επιπέδων των 
γραναζιών b3, e1, d2, e3, 
e4, e6, k2, καθώς και των 
δίδυμων αποστατών του 
μοντέλου της ομάδας The 
FRAMe Project, βασισμένο 
στις τομογραφίες του AMRP.
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Περί της κατασκευής του Μηχανισμού

Ο Μηχανισμός κατασκευάστηκε από μία 
μεγαλοφυΐα, ένα μεγαλειώδες μυαλό ενός 
έλληνα κατασκευαστή της ελληνιστικής 
περιόδου, σίγουρα με ιδιαίτερα υψηλές 
γνώσεις Αστρονομίας, Γεωμετρίας και 
Μηχανουργικής, έχοντας ταυτόχρονα 
μία πολύ ιδιαίτερη γνώση του πώς συ-
μπεριφέρεται η ύλη κατά τη διαμόρφω-
σή της με χρήση εργαλείων. Είχε σίγου-
ρα υψηλή επιδεξιότητα και κατευθυντι-
κότητα στα δάχτυλά του και προσωπικά, 
ως κατασκευαστή θα τον εξομοίωνα με 
έναν από τους διάσημους γλύπτες μαρ-
μάρινων αγαλμάτων που ήταν σε θέση 
να σκαλίζουν ακόμα και τις φλέβες στα 
χέρια, το βλέμμα και τον σωματικό τόνο 
στο δημιούργημά τους. Ο Μηχανισμός 
αποτελούνταν τουλάχιστον από 35 γρα-
νάζια, τα οποία στερεώνονταν σε άξονες 
και ατράκτους με τη χρήση κάθετων πεί-
ρων. Οι λειτουργίες των γραναζιών περι-
γράφονται από τον Αριστοτέλη, ως περι-
στρεφόμενοι δίσκοι εν επαφή. Βέβαια, 

η ύπαρξη και η κατασκευή γραναζιών 
είναι μία πολύ παλιότερη ιστορία, με βά-
θος αρκετών εκατομμυρίων χρόνων, με 
αποκλειστικό εμπνευστή και κατασκευα-
στή την ίδια τη Φύση! Το 2014 επιστή-
μονες εντόπισαν γραναζωτό μηχανισμό 
στις βάσεις των δύο πίσω ποδιών ενός 
εντόμου, το οποίο χρησιμοποιεί τα δύο 
συζυγή εμπλεκόμενα γρανάζια για την 
ομοιόμορφη και χρονισμένη εκτίναξη 
των ποδιών του.
Αναφέρθηκα πριν, σε έναν κατασκευα-
στή και όχι σε πολλούς… είχα τη χαρά να 
κατασκευάσω δύο πλήρως λειτουργικά 
πιστά αντίγραφα του Μηχανισμού των 
Αντικυθήρων. Αν και δεν μπορώ να το 
αποδείξω, είμαι πεπεισμένος ότι ο αρ-
χαίος κατασκευαστής του Μηχανισμού 
θα πρέπει να ήταν ένας: οι εξαιρετικά 
απαιτητικές λεπτουργικές κατασκευαστι-
κές λεπτομέρειες που πρέπει να έχουν 
όλα τα εξαρτήματά του, οι μικροδιορ-
θώσεις που χρειάζεται και τα φαινόμε-
να των μικροκινήσεων και των επαφών 
ανάμεσα στους τριγωνικούς οδόντες δύο 

Τα γρανάζια του 
αρχαιότερου σχεδιαστή 
και κατασκευαστή του 
κόσμου: της Φύσης! 
Λόγω της εμπλοκής 
των γραναζιών των 
ποδιών του εντόμου, 
δημιουργείται 
συμμετρική 
και χρονισμένη 
ευθύγραμμη ώθηση 
(M. Burrows, Depart-
mentofZoology, Uni-
versityofCambridge)
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εμπλεκόμενων γραναζιών, ήταν τέτοιες 
που οι απαραίτητες διορθώσεις δεν μπο-
ρούσαν να μεταφερθούν από ένα άν-
θρωπο σε έναν άλλο, ως οδηγίες με τη 
χρήση λέξεων… απαιτείται η άμεση πολύ 
στενή επαφή του κατασκευαστή με το 
υπό κατασκευή  μηχάνημα και η αίσθη-
ση της ‘’Εικόνας’’  που λαμβάνει κάποιος 
κοιτώντας το συνεχώς και για ώρες κατά 
τη διαδικασία συναρμολόγησης.  Η συ-
ναρμολόγηση ενός τέτοιου πολύπλοκου 
μηχανήματος, με πάρα πολλές κατασκευ-
αστικές παραμέτρους, απαιτεί πολλές 
ώρες επαφής-τριβής του κατασκευαστή 
με το μηχάνημα και μάλιστα όχι με τη 
χρήση αναπαυτικής καρέκλας και γραφεί-
ου, αλλά έχοντας το μηχάνημα ακουμπι-
σμένο πολλές ώρες στους μηρούς του με 
γερμένη την πλάτη και το κεφάλι για να 
κοιτάει το μηχάνημα εντελώς κάθετα και 
τα χέρια του να είναι γεμάτα από ‘’χρυ-
σή’’ μπρούντζινη σκόνη, με τα νύχια των 
δακτύλων του ταλαιπωρημένα και μαυ-
ρισμένα, καρφωμένα γρέζια μεταξύ των 
πελμάτων των ποδιών και της σόλας των 
υποδημάτων του και με συνεχή πόνο και 
πιασίματα στη μέση, είτε από την ορθο-
στασία είτε από την πολύωρη ακινησία.
Βίωσα πολλές απογοητεύσεις και απο-
τυχίες μέχρι να δω τα γρανάζια να κι-
νούνται σωστά, μια και οι μαθηματικοί 
τύποι της μηχανολογίας των σύγχρονων 
γραναζιών με την εξειλιγμένη μορφή 
οδόντων δεν ισχύουν επακριβώς για 
το σχεδιασμό και τους κανόνες σωστής 
εμπλοκής δύο αρχαίων οδοντωτών τυμπα-
νίων (όπως τα αποκαλεί ο αρχαίος κατα-
σκευαστής σε κάποιο σημείο των επι-
γραφών που χάραξε) και τα οποία έχουν 
τριγωνικούς ισοσκελείς ή ισόπλευρους 
οδόντες. Τη διερεύνηση των μαθημα-
τικών εξισώσεων που περιγράφουν τα 
γεωμετρικά χαρακτηριστικά ενός γρανα-
ζιού με τριγωνικούς οδόντες την ανέλαβε 
ο μαθηματικός, με ιδιαίτερη αγάπη στην 
αστρονομία, Χριστόφορος Μουρατί-
δης, στενός συνεργάτης στη διερεύνηση 
του Μηχανισμού και καλός μου φίλος. 
Ο Χ. Μουρατίδης ανέλαβε επίσης τη μα-
θηματική διερεύνηση της εμπλοκής δύο 

γραναζιών και τη διόρθωση του αριθμού 
των οδόντων κάποιων από τα χαμένα 
γρανάζια του Μηχανισμού: λόγω μίας 
πολύ σημαντικής και εξαιρετικά κρίσιμης 
λεπτομέρειας που εντοπίστηκε στις το-
μογραφίες, το δημοσιευμένο σχέδιο της 
θέσης των γραναζιών του Μηχανισμού 
έπρεπε να διορθωθεί και να επανυπολο-
γιστούν οι αριθμοί των οδόντων των γρα-
ναζιών του ‘‘Δίσκου της Σελήνης’’. 
Με όλα αυτά τα νέα στοιχεία που εντο-
πίστηκαν από την ομάδα The FRAMe 
Project είχαν ως αποτέλεσμα την κατα-
σκευή λειτουργικού μοντέλου, το οποίο 
δεν παρουσίαζε υπολογιστικά ή σχεδια-
στικά λάθη ή αποκλίσεις κατά τη λειτουρ-
γία του.
Ο εμπνευστής - σχεδιαστής αυτού του 
εξαιρετικά πολύπλοκου μηχανήματος 
εμπνεύστηκε και υλοποίησε την πολύ 
μαγική και συγκλονιστική ιδέα, να ‘’με-
ταφέρει’’ τον έναστρο Ουρανό, τον Ήλιο 
και τη Σελήνη επάνω στη Γη, μέσα σε 
ένα μπρούντζινο κουτί και να μιμηθεί τις 
περιοδικές κινήσεις των ουρανίων σω-
μάτων, με τη χρήση διαδοχικών εμπλε-
κόμενων οδοντωτών τυμπανίων. Για 
να το κάνει αυτό έπρεπε κατ’ αρχήν να 
γνωρίζει τις μαθηματικές εξισώσεις και 
τους αριθμούς που περιγράφουν τις πε-
ριοδικές κινήσεις των ουρανίων σωμά-
των. Ο κατασκευαστής γνώριζε πως η Σε-
λήνη διερχόταν από τον ίδιο αστερισμό 
13,368 φορές μέσα σε ένα έτος (ένας 
αστρικός μήνας). Πιο συγκεκριμένα ήξε-
ρε από τις παρατηρήσεις του Μέτωνα 
(433 π.Χ.) και του Καλλίππου (332 π.Χ.) 
ότι 254 πλήρεις περιφορές της Σελήνης 
ως προς τα αστέρια (αστρικοί μήνες) ή 
235 ‘’Πανσέληνοι’’ (συνοδικοί μήνες) δι-
αρκούν σχεδόν ακριβώς με 19 περιφορές 
του Ηλίου γύρω από τη Γή, ο λεγόμενος 
Μετωνικός κύκλος (Εννεακαιδεκαετη-
ρίς ή αλλιώς Μεγάλος Ενιαυτός): δηλα-
δή κάθε 19 χρόνια η Σελήνη βρισκόταν 
στην ίδια φάση, την ίδια ημέρα και ημε-
ρομηνία και στην ίδια θέση του ουρανού. 
Ανέφερα βέβαια τη φράση ‘’γύρω από τη 
Γή’’, μια και τότε ήταν το Κέντρο του Κό-
σμου και ήταν αποδεκτό το γεωκεντρικό 
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σύστημα. Επομένως ο κατασκευαστής 
έπρεπε να βρει μία συσχέτιση γραναζιών 
που η μηχανική εμπλοκή τους να έδινε 
το λόγο 13,368/1 (ή 254/19). Το γρανάζι 
που θα ξεκινούσε πρώτο θα ήταν το ‘‘γρα-
νάζι της Σελήνης’’ και το τελευταίο θα 
ήταν το ‘‘γρανάζι του έτους’’. Περιστρέ-
φοντας το γρανάζι της Σελήνης (έναρξη 
κίνησης-Input) κατά 13,368 φορές (δηλ. 
13 πλήρεις περιστροφές συν περίπου 1/3 
της περιστροφής), το γρανάζι του έτους 
θα έκανε μία πλήρη περιστροφή, δηλ. 
ένα έτος 365 ημερών (εξαγόμενο αποτέ-
λεσμα-Οutput). Ο κατασκευαστής έπρεπε 
να βρει κάποιους ακέραιους αριθμούς 
οι οποίοι, με κατάλληλες μαθηματικές 
πράξεις, θα μπορούσαν να δώσουν το 
επιθυμητό αστρονομικό νούμερο. Για 
τεχνικούς-χρηστικούς και μηχανολογι-
κούς λόγους, ο κατασκευαστής επέλεξε 
μία σειρά αρκετών ακέραιων αριθμών: 
64/38 * 48/24 * 127/32 = 13,368 και κα-
τασκεύασε οδοντωτά εμπλεκόμενα γρα-
νάζια με αριθμό οδόντων σύμφωνα με 
τα παραπάνω νούμερα. Επομένως κα-
τάφερε να εξομοιώσει - αναπαραστήσει 
τις 254 αστρικές περιστροφές (του γρα-
ναζιού) της Σελήνης στον Ουρανό μέσα 
σε 19 περιστροφές (του γραναζιού) του 
έτους. Προφανώς για να μπορέσει να 
βρει αρκετές τέτοιες, απαραίτητες για τη 
λειτουργία του Μηχανισμού, ακολουθίες 
κατάλληλων ακέραιων αριθμών, σίγουρα 
είχε ένα ‘’κομπιουτεράκι’’ αριθμητικών 
πράξεων ή μία γενική βάση δεδομένων 
γραμμένη σε αρκετά τετραγωνικά μέτρα 
παπύρων ή κεραμικών πλακών ως σει-
ρές αριθμητικών πράξεων….
Η κατασκευή γραναζιών με αριθμό οδό-
ντων 64, 38, 32 είναι σχετικά εύκολη δι-
ότι είναι εύκολο να χωρίσεις μία περίμε-
τρο ενός κύκλου π.χ. σε 64 ίσα μέρη: μία 
διάμετρος χωρίζει τον κύκλο στα δύο, 
μία επόμενη κάθετη διάμετρος χωρίζει 
τον κύκλο στα 4, οι διχοτόμοι των κυκλι-
κών τομέων στα 8, οι διχοτόμοι των δι-
χοτόμων στα 16 και κατόπιν στα 32 και 
στα 64. Αυτό συμβαίνει διότι ο αριθμός 
64 είναι ένα ακέραιο πολλαπλάσιο του 
2 (2Χ2Χ2Χ2Χ2Χ2=64). Επομένως ήταν 

αρκετά εύκολο για έναν κατασκευαστή 
να φτιάξει ένα γρανάζι με 64, 38, 32 οδό-
ντες.
Υπάρχει όμως μία σημαντική κατασκευ-
αστική δυσκολία: Με αυτή τη διαδικα-
σία δε γίνεται να διαιρεθεί η περίμετρος 
ενός κύκλου, στους πολύ απαραίτητους 
και αναντικατάστατους αριθμούς για τις 
αστρονομικές αναπαραστάσεις του Μη-
χανισμού 53, 127 και 223 διότι είναι 
πρώτοι αριθμοί και ως γνωστόν αυτοί δι-
αιρούνται μόνο με τον εαυτό τους και τη μο-
νάδα (π.χ. 223/2=111,5 δηλ. 111 οδόντες 
συν μισός οδόντας, 223/3=74,3333333, 
223/5=44,6, 223/7=31,857 κτλ.). Η δι-
αίρεση της περιμέτρου ενός κύκλου σε 
ίσα τμήματα πρώτου αριθμού δεν είναι 
εύκολο εγχείρημα (και βέβαια δεν ανα-
φέρομαι στη χρήση σύγχρονων, καθοδη-
γούμενων από υπολογιστή, μηχανημά-
των, αξίας χιλιάδων ή και εκατομμυρίων 
ευρώ…). Δε γνωρίζουμε τον ακριβή τρόπο 
που ο αρχαίος κατασκευαστής έφτιαχνε 
γρανάζια με 53, 127 και 223 οδόντες. 
Έχουν αναφερθεί μερικές ιδέες για το 
πώς κατασκεύασε ο αρχαίος κατασκευα-
στής τα ‘’δύσκολα’’ γρανάζια, αλλά μελε-
τώντας τες δεν πείσθηκα καθόλου, διότι 
μου φάνηκαν πολύ ‘’πρόχειρες’’, μη γε-
ωμετρικές,  εντελώς ασύμμετρες και δε 
μπορούσα να δεχτώ ότι ένας κατασκευα-
στής με τόσο λαμπρό μυαλό και άριστος 
γεωμέτρης, θα καταδεχόταν να χρησιμο-
ποιήσει τόσο μεσοβέζικες λύσεις για να 
επιτύχει το σκοπό του (οι ‘’μεσοβέζικες’’ 
λύσεις είναι ‘’τεχνικές’’ που υιοθετού-
νται λόγω κατασκευαστικής ανεπάρκειας 
ή έχουν αποκλειστικό σκοπό το κέρδος 
άνευ ηθικών φραγμών). 
Με τον Χ. Μουρατίδη είχαμε ήδη ξεκι-
νήσει πολύωρες συζητήσεις, για διάφο-
ρους τρόπους και αλγόριθμους διαίρεσης 
του κύκλου σε ένα πρώτο αριθμό, αλλά 
υπήρχαν αρκετά προβλήματα κατά την 
υλοποίηση της μηχανικής διαδικασίας. 
Εντούτοις πήρα την απόφαση να ξεκινή-
σω τις δοκιμές και τους πειραματισμούς 
με τα ‘’δύσκολα’’ γρανάζια… Όλες οι δοκι-
μές και απόπειρες διαίρεσης του κύκλου 
σε 127 οδόντες αποτύγχαναν: το τελευ-
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Τα διάφορα στάδια κατασκευής ενός γραναζιού
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Στιγμιότυπο από την κατασκευή των 223 οδόντων του κεντρικού γραναζιού b1



113ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΟΝΤΑΣ ΤΟΝ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ

ταίο δόντι του γραναζιού πάντα κατέληγε 
να είναι πολύ μικρότερο από τα γειτονι-
κά του. Άλλαξα τον τρόπο που διαιρούσα 
την περίμετρο του μπρούντζινου δίσκου 
και ξαναξεκίνησα την κοπή των οδό-
ντων… και πάλι αποτυχία: το τελευταίο 
δόντι έβγαινε πολύ μεγαλύτερο από τα 
γειτονικά του… Κάθε ‘’βελτιωμένη’’ μέ-
θοδος που χρησιμοποιούσα έδινε χειρό-
τερα αποτελέσματα από την προηγούμε-
νη… Είχα φτάσει σε πλήρες αδιέξοδο και 
ήδη δοκιμαζόμουν ψυχολογικά και σω-
ματικά. Μετά ένα περίπου μήνα απανω-
τών συνεχόμενων αποτυχιών, με ατέλει-
ωτες ώρες εργασίας στο μηχανουργείο 
που διατηρώ, θυμάμαι τον εαυτό μου να 
μην έχει κοιμηθεί καθόλου για 29 ώρες 
και καθόμουν σε ένα παγκάκι ενός πάρ-
κου κοντά στο εργαστήριό μου στις μια 
η ώρα τα ξημερώματα, τρώγοντας ένα 
κουλούρι. Αν και δεν μπορούσα να δω το 
βλέμμα μου, το ένιωθα… είχα ένα πλήρως 
χαμένο-αποσβολωμένο βλέμμα… Στο πα-
γκάκι πρέπει να καθόμουν περίπου ή 20 
ή 80 λεπτά, δεν μπορώ να θυμηθώ ακρι-
βώς διότι με την πλήρη απογοήτευση και 
την κούρασή μου δεν είχα καμία αίσθη-
ση του χρόνου…. Ώσπου, ξαφνικά με μία 

λάμψη στο μυαλό μου, απάντησα το ερώ-
τημα στο πώς ο κατασκευαστής πρέπει 
να έκανε τα ‘’δύσκολα’’ γρανάζια. 
Τρείς παρά τέταρτο τα ξημερώματα τηλε-
φώνησα στον Χ. Μουρατίδη: ‘’Χριστόφο-
ρε μόλις ‘‘Εύρηκα’’ τον ακριβή μηχανικό-γε-
ωμετρικό τρόπο διαίρεσης ενός κύκλου σε 
έναν οποιοδήποτε πρώτο αριθμό σύμφωνα 
με αυτά που συζητήσαμε! – Αριστείδη, αυτό 
είναι!  Έδωσες την απάντηση! Βρήκες τον Αλ-
γόριθμο! Σίγουρα θα δουλέψει σωστά’’. Αμέ-
σως μετά ακολούθησε ένα τηλεφώνημα 
στον Αντρέα Βοσινάκη, σχεδιαστή βι-
ομηχανικού σχεδίου- ερασιτέχνη αστρο-
νόμο και επίσης στενού συνεργάτη και 
καλού μου φίλου, τον οποίο και ξύπνη-
σα, γιατί χρειαζόμουν άμεσα τα στοιχεία 
των μετρήσεών μας από τις τομογραφίες, 
μια και δεν είχα πάει στο σπίτι μου εδώ 
και 30 ώρες… Ο Αντρέας ξεκίνησε να μου 
στέλνει συνεχώς, με απανωτά μηνύματα, 
τα δεδομένα των μετρήσεων που κάναμε 
στις τομογραφίες. Το κινητό μου όμως 
έκλεισε μια και έμεινε από μπαταρία... 
αναγκάστηκα επιτόπου να κατασκευάσω 
έναν προσωρινό φορτιστή κινητού τρο-
ποποιώντας έναν μετασχηματιστή 12V 
που είχα διαθέσιμο στο εργαστήριό μου 

Αριστερά, στιγμιότυπο από τον ιδιαίτερο τρόπο σχεδιασμού, έδρασης και ασφάλισης των 
γραναζιών e3, e4, e6 και k2. Δεξιά η ακτινογραφία των γραναζιών στα 120 kV.
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και ανοίγοντάς το ξεκίνησα αμέσως να 
κατασκευάζω το πιο δύσκολο γρανάζι με 
τους 223 οδόντες. Μετά από δύο ώρες 
κοπιαστικής εργασίας, το τελευταίο δόντι 
του γραναζιού ήταν εντελώς πανομοι-
ότυπο με τα διπλανά του!!!! Αυτό ήταν! 
Η γεωμετρική μέθοδος διαίρεσης του κύ-
κλου σε έναν οποιονδήποτε πρώτο αριθ-
μό πέτυχε! Βέβαια ο Γολγοθάς μου δεν 
τελείωσε: από τη χαρά μου που έφτιαξα 
επιτέλους το πρώτο μου ‘’δύσκολο’’γρα-
νάζι των 223 οδόντων (το μεγαλύτερο 
και κεντρικό γρανάζι του Μηχανισμού 
με τους κάθετους βραχίονες) ξέχασα να 
απομακρύνω την λίμα από την περιοχή 
του οδόντα και η λίμα ‘’ξύρισε’’ εντελώς 
το τελευταίο δόντι του γραναζιού!!!! … μό-
λις χάλασα το πρώτο μου καλό ‘’δύσκο-
λο’’ γρανάζι… μήπως και έγινε καλό τυ-
χαία;;; αναρωτήθηκα…  ας το ξανακάνω…. 
Μετά άλλες δύο ώρες επαναληπτικής κο-
πιαστικής εργασίας, το τελευταίο δόντι 
ήταν πανομοιότυπο με τα γειτονικά του! 
Ξανατηλεφώνησα στον Χριστόφορο και 
τον Αντρέα, οι οποίοι αυτή τη φορά είχαν 
ξυπνήσει, είχε πάει 7 και μισή το πρωί… 
Συνεννοήθηκα να βρεθώ μαζί τους σε 
μία ώρα… εγώ βέβαια από τη χαρά μου 
ούτε που είχα αντιληφθεί πως ήμουν 35 
ώρες ξάγρυπνος και, τελικά, μετά από 38 
ώρες αϋπνίας μπόρεσα και κοιμήθηκα…

Το πρόγραμμα ‘’The Functional 
Reconstruction of Antikythera Mechanism’’ 
(The FRAMe Project) και τα νέα δεδομένα 
που εντοπίστηκαν από τη μελέτη των 
τομογραφιών 

H ομάδα του ‘’The Functional Recon-
struction of Antikythera Mechanism’’ 
Project, (The FRAMe Project) μελέτησε, 
επεξεργάστηκε και ανέλυσε ένα μεγάλο 
αριθμό τομογραφιών ακτίνων-Χ του Μη-
χανισμού των Αντικυθήρων, οι οποίες 
ελήφθησαν το 2005 κατά το πρόγραμμα 
Antikythera Mechanism Research Proj-
ect. Το αποτέλεσμα αυτής της μαθηματι-
κής επεξεργασίας έδωσε εικόνες εξαιρε-
τικής ευκρίνειας, με αυξημένο contrast, 
gain, οξύτητα και πολύ χαμηλό ψηφιακό 

θόρυβο (noise), εμφανίζοντας κρυμμένες 
λεπτομέρειες σε σχηματισμούς, οι οποίες 
δεν ήταν αντιληπτές έως σήμερα. Αυτές 
οι λεπτομέρειες απεδείχθησαν εξαιρετι-
κά κρίσιμες για την κατασκευή πιστού 
λειτουργικού ομοιώματος του Μηχανι-
σμού των Αντικυθήρων από την ομάδα 
του FRAMe project. Με βάση τις επεξερ-
γασμένες εικόνες, τα μέλη της ομάδας, 
σχεδίασαν, κατασκεύασαν όλα τα εξαρ-
τήματα που απαρτίζουν τον Μηχανισμό 
και κατόπιν συναρμολόγησαν δύο πιστές
πλήρως λειτουργικές ανακατασκευές του 
Μηχανισμού των Αντικυθήρων,  χωρίς 
σχεδιαστική ή μηχανολογική απόκλιση 
από το υπάρχον σωζόμενο σχέδιο του 
αρχαίου πρωτοτύπου. Κατά τη διαδι-
κασία της κατασκευής και της συναρ-
μολόγησης των εξαρτημάτων, δόθηκαν 
απαντήσεις σε ερωτήματα της ύπαρξης 
πολλών, αγνώστων μέχρι σήμερα, μη-
χανολογικών εξαρτημάτων του πρωτο-
τύπου, του λόγου και του τρόπου κατα-
σκευής τους, καθώς και της διαδικασίας 
τοποθέτησής τους από τον αρχαίο κατα-
σκευαστή. Επιπλέον, λόγω του εντοπι-
σμού κάποιων, καθοριστικής σημασίας, 
λεπτομερειών στο θραύσμα C του αρχαί-
ου Μηχανισμού, η Πρόσθια Πλευρά του 
λειτουργικού μοντέλου, διαφέρει αρκετά 
- και μηχανολογικά και εμφανισιακά- 
από την αποδεκτή έως σήμερα εκδοχή.
Η ομάδα του The FRAMe Project υι-
οθέτησε την κατασκευαστική φιλοσοφία 
σύμφωνα με την οποία, μεταξύ δύο θε-
ωριών επικρατέστερη και ασφαλέστερη 
είναι αυτή με τις λιγότερες υποθέσεις. 
Αυτή η θεωρία περιγράφεται επίσης και 
από τον Πρόκλο: ‘’δι’ ἐλαχίστων καὶ ἁπλου-
στάτων ὑποθέσεων ἐπειδὴ δὲ καὶ τοῖς κλει-
νοῖς Πυθαγορείοις» και «δεῖν γὰρ ἐπ’ ἐκεί-
νων καὶ αὐτὸν παρακελεύεσθαι τὸν Πυθα-
γόραν ζητεῖν ἐξ ἐλαχίστων καὶ ἁπλουστάτων 
ὑποθέσεων δεικνύναι τὰ ζητούμενα», (τη-
λεφωνική επικοινωνία με τον καθηγητή 
του ΕΚΠΑ, Ξ. Μουσά μέλος του AMRP), 
γνωστότερη σήμερα και ως ‘’ Το Ξυρά-
φι του Όκκαμ’’. Το ξυράφι του Όκκαμ, 
είναι ένας επιστημονικός φιλοσοφικός 
συλλογισμός  που ουσιαστικά στηρίζεται 
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στην οικονομία της Φύσης: κίνηση με τη 
λιγότερη δυνατή ενέργεια-αρχή ελαχί-
στου δρόμου κτλ. Η υιοθέτηση αυτής της 
θεωρίας προφυλάσσει από τα λάθη που 
θα προκύψουν με την χρήση διαδοχικών 
λογικών υποθέσεων ή προτάσεων. Αυτή 
η φιλοσοφία έχει προταθεί και υιοθετη-
θεί και από τους Αριστοτέλη, DaVinci, 
I. Newton, P. Fermat, C. Shannon, A. 
Chekhov, A.Turing κ.α. 
Αυτή η φιλοσοφία υιοθετήθηκε από την 
ομάδα FRAMe, έτσι ώστε να αποφευ-
χθούν διάφορες λανθασμένες υποθέσεις 
που αφορούν στο σχέδιο, την ερμηνεία 
και την ύπαρξη υποθετικών εξαρτημά-
των, καθώς και στη λειτουργία και τη 
χρήση του Μηχανισμού. Στόχος της 
ομάδας δεν ήταν μόνο να ανακατασκευ-
άσει απλά ένα Μηχανισμό του οποίου τα 
γρανάζια περιστρέφονται, αλλά να διαπι-
στωθεί αν ο Μηχανισμός μπορεί να γίνει 
πλήρως λειτουργικός και ακριβής, μόνο 
με την πιστή ανακατασκευή αυτών των 
σχηματισμών που είναι αντιληπτοί στις 
τομογραφίες. Η ανακατασκευή των δύο 
λειτουργικών μοντέλων μας στηρίχτηκε 
αποκλειστικά σε ό,τι εντοπίστηκε στις 
τομογραφίες και δεν υιοθετήθηκε καμία 
υπόθεση περί εκδοχών ή τοποθέτησης 
επιπλέον άλλων εξαρτημάτων, πλην των 
απολύτως απαραίτητων (δηλ. έξι πλήρως 
αναγκαίων γραναζιών). Με αυτή τη φι-
λοσοφική οδό, τα δύο πλήρως λειτουργι-
κά μοντέλα του Μηχανισμού πραγματο-
ποιούν ακριβώς τις ίδιες διεργασίες, με
ό,τι είναι γνωστό μέχρι και σήμερα, χω-
ρίς όμως την προσθήκη κανενός άλλου 
υποθετικού σχηματισμού ή μηχανολογι-
κού εξαρτήματος, το οποίο δεν ανιχνεύ-
θηκε στις τομογραφίες. Ταυτόχρονα, δεν 
έγινε καμία προσθήκη σύγχρονων μηχα-
νολογικών εξαρτημάτων όπως βίδες, πε-
ρικόχλια, ντίζες κτλ.
Κατόπιν η ομάδα FRAMe προχώρησε 
επιτυχώς και στην εξαιρετικά πολύπλοκη 
διαδικασία βαθμονόμησης των 7 (συν 1 
υποθετικού) δεικτών και ενδείξεων των 
δύο αντιγράφων του Μηχανισμού, (δη-
λαδή τον τρόπο ώστε όλοι οι δείκτες να 
βρίσκονται στις σωστές ημερολογιακές - 

αστρονομικές θέσεις κατά την πρώτη εκ-
κίνηση των γραναζιών του Μηχανισμού).
Κατά την εκτενέστερη μελέτη των επεξερ-
γασμένων τομογραφιών, εντοπίστηκαν 
για πρώτη φορά, αδιάσειστα στοιχεία που 
οδηγούν στο συμπέρασμα ότι ο αρχαίος 
κατασκευαστής χρησιμοποίησε τρυπάνι 
(‘‘τέρετρον’’ ή ‘‘αρίς’’) και τόρνο για την 
κατασκευή των κυλινδρικών εξαρτημά-
των όπως άξονες, τερματικά ατράκτων 
κτλ. Σιδηρουργοί, ξυλουργοί, μηχανικοί, 
καθώς και μηχανήματα επεξεργασίας ξύ-
λου και μετάλλων όπως σφυριά, τσεκού-
ρια, λίμες, λαβίδες, πριόνια, δράπανα και 
τόρνοι είναι γνωστό πως υπήρχαν στην 
αρχαιότητα, η χρήση και η λειτουργία 
των οποίων περιγράφονται ακόμα και 
στα δύο ομηρικά ποιήματα και αναπα-
ριστώνται σε τοιχογραφίες Πτολεμαϊκών 
τάφων της Αιγύπτου του 300 π.Χ. καθώς 
και σε πάρα πολλά κεραμικά αγγεία της 
αρχαϊκής περιόδου (500 π.Χ.). Ιδιαίτερης 
σημασίας στοιχείο για το υψηλό επίπεδο 
της αρχαίας ελληνικής τεχνολογίας είναι 
και η ενεπίγραφη στήλη της Ελευσίνας 
του 4ου αιώνα π.Χ., η οποία περιγράφει 
το συμφωνητικό μεταξύ του Ιερού Ναού 
της Ελευσίνας και του αρχαίου ‘’τορνα-
δόρου’’. Το συμφωνητικό προέβλεπε την 
κατασκευή πόλων και εμπολίων (τα κυ-
λινδρικά στελέχη σύνδεσης - ευθυγράμ-
μισης των σπονδύλων των κολονών). Ο 

Με βάση τις επεξεργασμένες εικόνες, 

τα μέλη της ομάδας, σχεδίασαν, κα-

τασκεύασαν όλα τα εξαρτήματα που 

απαρτίζουν τον Μηχανισμό και κατό-

πιν συναρμολόγησαν δύο πιστές

πλήρως λειτουργικές ανακατασκευές 

του Μηχανισμού των Αντικυθήρων,  

χωρίς σχεδιαστική ή μηχανολογική 

απόκλιση από το υπάρχον σωζόμενο 

σχέδιο του αρχαίου πρωτοτύπου.
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αρχαίος τορναδόρος έπρεπε να τα τορ-
νεύσει (τείρω-γαλ. tourner-περιστρέφω) 
στρογγυλά (αναγράφονται οι λέξεις ‘’τορ-
νεύσει’’ και ‘’τόρνου’’) από υλικό το σκλη-
ρό κρατέρωμα ‘’ένδεκα μέρη χαλκού το δε 
δωδέκατον καττίτερου’’, ένα κράμα χαλκού 
και κασσίτερου που είναι πολύ γνωστό-
τερο ως μπρούντζος.
Η ομάδα του FRAMe Project, βασιζόμε-
νη στις αρχαίες αναπαραστάσεις ανα-
κατασκεύασε τον χειροκίνητο τόρνο και 
το χειροκίνητο τοξωτό δράπανο (τέρε-
θρον-τρυπάνι), με τα οποία και έγινε πει-
ραματική χρήση τους για να μελετηθεί η 
αποτελεσματικότητά τους, η οποία απε-
δείχθη πλήρως επιτυχής. Με τη χρήση 
αυτών των δύο πλήρως λειτουργικών 
αντιγράφων αρχαίων εργαλείων κατα-
σκευάστηκαν δύο από τους άξονες του 
Μηχανισμού και μελετήθηκε η ακριβής 
διαδικασία κατασκευής τους και η δι-
άρκεια του χρόνου περάτωσης του κάθε 

εξαρτήματος.
Από τις διάφορες οπές που έχουν εντοπι-
στεί σε σημεία του αρχαίου μηχανισμού, 
με τη βοήθεια των τομογραφιών, μετρή-
θηκε η γωνία της μύτης του τρυπανιού 
που χρησιμοποίησε ο αρχαίος κατασκευ-
αστής, για να διανοίξει τρύπες σε διάφο-
ρα σημεία. Η γωνία που μετρήθηκε ήταν 
περίπου 26˚, ένας ιδιαίτερος γεωμετρι-
κός αριθμός στη μηχανική μια και η διά-
τρηση με κωνική γωνία 28˚ (πολύ κοντά 
στις 26˚) έχει ως αποτέλεσμα το βάθος 
διάτρησης να ισούται με το διπλάσιο της 
διαμέτρου της οπής: μία ακόμη απόδειξη 
ότι οι αρχαίοι έλληνες μηχανουργοί στη-
ρίζονταν άμεσα στη Γεωμετρία. 
Για τον σχεδιασμό και την κατασκευή 
των εξαρτημάτων των λειτουργικών 
αντιγράφων του Μηχανισμού (γρανα-
ζιών, ατράκτων και αξόνων), η ομάδα 
του The FRAMe Project, υιοθέτησε τε-
χνικές, ως επί το πλείστον συζυγείς με 

Πλήρως λειτουργική ανακατασκευή του αρχαίου χειροκίνητου τόρνου, από την ομάδα FRAMe 
βασισμένη στην τοιχογραφία του Πτολεμαϊκού τάφου του Petosiris, στην Αίγυπτο.
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τον αρχαίο τρόπο κατασκευής, με χρή-
ση απλών συμβατικών χειροκίνητων ή 
ηλεκτροκίνητων μηχανημάτων και δεν 
χρησιμοποιήθηκε κανενός είδους σύγ-
χρονη τεχνολογία, υποστηριζόμενη από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Οι θέσεις των 
οπών των αξόνων και ατράκτων των 
γραναζιών στις πλάκες του Μηχανισμού, 
υπολογίστηκαν με απλές μαθηματικές 
εξισώσεις τριγωνομετρίας και με χρήση 
κανόνα και διαβήτη καλής ποιότητας. Η 
ομάδα επίσης σχεδίασε και κατασκεύα-
σε και την χειροκίνητη εργαλειομηχανή 
για την κατασκευή των δύο ελίκων της 
οπίσθιας πλάκας του Μηχανισμού, του 
Μέτωνα και του Σάρου.
Κατόπιν η ομάδα του Τhe FRAMe Project 
πραγματοποίησε πειραματικές διαδικα-
σίες για τον εντοπισμό του πιθανότερου 
σημείου έναρξης της κίνησης του Μη-
χανισμού (input), το οποίο θα πρέπει να 
ήταν κάποιος από τους άξονες/ατρά-
κτους  των γραναζιών και ο οποίος θα 
έπρεπε να περιστρέφεται σχετικά εύκολα 
με το χέρι. Από όλες τις μηχανικές δοκι-
μές που πραγματοποιήθηκαν σε διάφο-
ρες θέσεις-γρανάζια των μοντέλων μας, 

η σαφώς ευκολότερη φαίνεται να είναι ο 
κεντρικός Δίσκος της Σελήνης, ο οποίος 
βρίσκεται στο κέντρο του Μηχανισμού 
(κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας που 
είχα με τον Ι. Σειραδάκη, είχε συζητηθεί 
ανεπίσημα μία τέτοια πιθανότητα, σε 
ένα από τα διαλείμματα του συνεδρίου 
αφιερωμένο στον Μηχανισμό των Αντι-
κυθήρων, στο Κεραστάρι της Κρήτης, το 
2012 από την ομάδα του Κ. Ευσταθίου).
Οποιαδήποτε άλλη πιθανή θέση έναρξης 
της κίνησης των γραναζιών του Μηχα-
νισμού ήταν κατά πολύ δυσκολότερη και 
δημιουργούνταν πολλά κατασκευαστικά 
προβλήματα, καθώς και καταστροφές 
των οδόντων των γραναζιών. Επιλέξα-
με ως την πιθανότερη έναρξη κίνησης 
‘’Input’’ του Μηχανισμού τη θέση με 
την πιο άνετη και εύκολη περιστροφή, 
στηριζόμενοι στην φιλοσοφία της ‘‘οικο-
νομίας της Ενέργειας και της Κίνησης’’ 
που διέπει την ύλη. Ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγμα είναι μια από τις πιο πολυ-
χρησιμοποιημένες μηχανές σήμερα : το 
αυτοκίνητο. Τα περισσότερα αυτοκίνη-
τα μπορούν να ξεκινήσουν από τη θέση 
στάθμευσής τους ακόμα και με την ‘’τρί-

Πιστή ανακατασκευή και χρήση του αρχαίου τοξωτού τερέθρου βασισμένη σε κεραμικό αγγείο 
της όψιμης αρχαϊκής περιόδου. (490 π.Χ.)
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τη ταχύτητα’’ αν ο οδηγός ‘’πατινάρει’’ 
τον συμπλέκτη… Το αυτοκίνητο βέβαια, 
θα αρχίσει να κινείται, αλλά ταυτόχρονα 
ο συμπλέκτης θα αρχίσει να ‘’μυρίζει’’ 
και θα καταστραφεί πολύ σύντομα…
Η πειραματική αυτή εκδοχή υποστηρί-
χθηκε και με τη θεωρητική μελέτη υπολο-
γισμού της κινητικής ενέργειας των γρα-
ναζιών κατά την στρέψη, καθώς και τη 
μέτρηση των τριβών μεταξύ των κινού-
μενων και στατικών στοιχείων του Μη-
χανισμού. Η θεωρητική μελέτη συναινεί 
στο ότι η έναρξη της κίνησης του Μη-
χανισμού θα πρέπει να γινόταν από τον 
Δίσκο της Σελήνης. Πέρα από τους θεω-
ρητικούς και πρακτικούς υπολογισμούς, 
η εναρκτήρια κίνηση από τον Δίσκο της 
Σελήνης είναι ιδανική για ακριβείς υπο-
λογισμούς με την άνετη επαναληπτική 
σκόπευση του απαραίτητου δείκτη της 
Σελήνης προς το ‘’Χρυσούν Σφαιρίον’’ 
του Ηλίου: κάθε επανασκόπευση του δεί-
κτη της Σελήνης στο σφαιρίον του Ήλιου 
σηματοδοτεί την έναρξη ενός μήνα του 
αρχαιοελληνικού σεληνιακού ημερολογί-
ου, ο οποίος ξεκινούσε με τη Νέα Σελήνη 
(Νουμηνία).
Η κατασκευή ενός πιστού και πλήρως 
λειτουργικού ομοιώματος του  Μηχα-
νισμού των Αντικυθήρων θεωρείται 
εξαιρετικά δύσκολο εγχείρημα, εξαιτίας 
της δυσκολίας στην ερμηνεία των σχη-
ματισμών που εντοπίζονται στις  τομο-
γραφίες (λόγω των ελλειπών τμημάτων 
και της έντονης παραμόρφωσης των 
σωζόμενων), του ιδιαίτερου σχεδιασμού 
του αρχαίου πρωτοτύπου, του τρόπου 
κατασκευής και λειτουργίας των γρανα-
ζιών, της απαιτητικής και λεπτουργικής 
εφαρμογής των εξαρτημάτων και της μη 
χρήσης σύγχρονων μηχανολογικών εξαρ-
τημάτων, όπως βίδες, περικόχλια κτλ. 
Στο πρόγραμμα FRAMe Project, το οποίο 
χρηματοδοτείται από ίδιους πόρους και 
συνεχίζει να τελεί υπό εξέλιξη, συνεργά-
ζονται οι Βούλγαρης Αριστείδης, κατα-
σκευαστής αστρονομικών και οπτομηχα-
νικών οργάνων ακριβείας (επεξεργασία 
εικόνας, σχεδιασμός, κατασκευή των 
εξαρτημάτων και συναρμολόγηση), Δρ. 

Μουρατίδης Χριστόφορος, μαθημα-
τικός (επεξεργασία εικόνας, μαθηματική 
διερεύνηση και υπολογισμός γεωμετρι-
κών χαρακτηριστικών των γραναζιών) 
και Βοσινάκης Ανδρέας, γραφίστας 
βιομηχανικού σχεδίου, (μελέτη, σχεδί-
αση γραφικών πρόσθιας και οπίσθιας 
πλευράς και των επιγραφών του Μηχα-
νισμού).

Τι υπολογισμούς πραγματοποιούσε 
ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων και 
τι έδειχναν οι δείκτες του;

Ο Μηχανισμός κινούνταν πιθανότατα με 
το χέρι, περιστρέφοντας τον κεντρικό Δί-
σκο της Σελήνης. Γύρω από την κεντρι-
κή οπή της πρόσθιας πλάκας υπήρχαν 
δύο ομόκεντροι δακτύλιοι, ο δακτύλιος 
του Αιγυπτιακού Ημερολογίου και ο 
δακτύλιος των 12 Ζωδιακών Αστερι-
σμών.
Αυτός ο δακτύλιος αναπαριστούσε τον 
έναστρο Ουρανό στην περιοχή όπου 
προβαλλόταν ο Ήλιος και η Σελήνη, γνω-
στή και ως ‘‘Εκλειπτική’’. Το χαμένο, 
αλλά εντοπισμένο στις επιγραφές, γνω-
μόνιον-δείκτης του ‘’Χρυσού Σφαιρίου’’, 
σκόπευε σε κάποια εγχάρακτη υποδιαί-
ρεση ενός από τους 12  Ζωδιακούς αστε-
ρισμούς δείχνοντας ουσιαστικά σε ποιόν 
αστερισμό και θέση προβάλλεται ο Ήλιος.
Πάνω στο Δίσκο της Σελήνης υπήρχε 
ένα μικρό σφαιρίδιο με το μισό του ημι-
σφαίριο ασημένιο ή βαμμένο άσπρο και 
το άλλο μισό μαύρο. Κατά τη διάρκεια 
περιστροφής του κεντρικού δίσκου της 
Σελήνης ο χρήστης έβλεπε το Σφαιρίον 
της Σελήνης να περιστρέφεται σταδιακά 
δείχνοντας άλλοτε ως μαύρο ημισφαίριο 
(Νέα Σελήνη), άλλοτε ως λευκό (Παν-
σέληνος) και άλλοτε μισό μαύρο - μισό 
άσπρο (μισοφέγγαρο), ανάλογα με τη 
θέση του Χρυσού Σφαιρίου - Ήλιος και 
του Σφαιρίου της Σελήνης, όπως συμβαί-
νει και στον πραγματικό Ουρανό: μόλις ο 
Ήλιος δύσει, τότε αρχίζει να ξεπροβάλλει 
η Πανσέληνος στο ακριβώς αντιδιαμε-
τρικό σημείο του ουρανού, την Ανατολή. 
Αν η γωνία Γη–Σελήνη– Ήλιος είναι 90˚, 



119ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΟΝΤΑΣ ΤΟΝ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ

τότε η Σελήνη είναι φωτισμένη κατά το 
ήμισυ. 
Ταυτόχρονα, στην πίσω πλευρά του Μη-
χανισμού κινούνταν διάφοροι δείκτες. 
Η πίσω πλευρά του Μηχανισμού αποτε-
λείται από δύο ανεξάρτητες αυλακωτές 
έλικες: την ‘‘ Έλικα του Μέτωνα’’ με 235 
κελιά - υποδιαιρέσεις και την ‘‘Έλικα του 
Σάρου’’ με 223 κελιά.
Στην Έλικα του Μέτωνα αναγράφονταν 
19 φορές διαδοχικά επαναλαμβανόμενοι 
οι 12 σεληνιακοί μήνες  του αρχαιοελλη-
νικού ημερολογίου: Φοινικαίος, Κράνει-
ος, Λανοτρόπιος, Μαχανεύς, Δωδεκατεύς, 
Εύκλειος, Αρτεμίσιος, Ψυδρεύς, Γαμείλιος, 
Αγριάνειος, Πάναμος, Απελλαίος (και ανά-
μεσά τους σε κάποια έτη ο εμβόλιμος και 
δύο φορές επαναλαμβανόμενος συνεχό-
μενα ο μήνας Μαχανεύς) καλύπτοντας 
τα 235 κελιά της Έλικας. Μέσα στο αυ-
λάκι της έλικας κινούνταν η ακίδα του 
δείκτη, όπως ακριβώς η βελόνα ενός 
γραμμόφωνου στο αυλάκι του δίσκου, 

δείχνοντας το αντίστοιχο κελί - μήνα του 
ημερολογίου.
Λίγο δεξιότερα από το κέντρο αυτής της 
Έλικας υπήρχε ένας μικρός κύκλος χωρι-
σμένος σε τέσσερα τεταρτημόρια και ένα 
μικρό δείκτη στο κέντρο, που σκόπευε 
διαδοχικά στις λέξεις Ολύμπια, Ίσθμια, 
Πύθεια και ίσως τα Νάα οι οποίοι ήταν 
οι Στεφανίτες αγώνες. Τα Ολύμπια είναι 
χαραγμένα μία φορά (κάθε 4 χρόνια-πεν-
θετηρίς), ενώ τα Ίσθμια και τα Νέμεα δύο 
φορές (κάθε δύο χρόνια).
Στο κάτω τμήμα της οπίσθιας πλάκας, 
υπήρχε η Έλικα του Σάρου με συνολικά 
223 υποδιαιρέσεις-κελιά σε κάποια από 
τα οποία υπήρχαν κάποια εγχάρακτα 
σύμβολα: σε όποια από τα κελιά υπήρ-
χαν αυτά τα συνεπτυγμένα εγχάρακτα 
σύμβολα ο χρήστης πληροφορούνταν 
πως αυτό τον μήνα θα γίνει έκλειψη Ηλίου 
(σύμβολο Η), η οποία συμβαίνει πάντα 
κατά την νέα Σελήνη (πρώτη μέρα ενός 
αρχαιοελληνικού μήνα), έκλειψη Σελή-

Οι δύο χαρακτηριστικές φάσεις της Σελήνης όπως απεικονίζονται στο αντίγραφο του 
Μηχανισμού των Αντικυθήρων, της ομάδας FRAMe: αριστερά το γνωμόνιον (ο δείκτης) της 
Σελήνης σκοπεύει προς το Χρυσούν Σφαιρίον του Ηλίου. Το Σφαιρίον της Σελήνης είναι μαύρο, 
δηλ. Νέα Σελήνη-Νουμηνία. Δεξιά ο δείκτης της Σελήνης σκοπεύει αντιδιαμετρικά από το 
Χρυσούν Σφαιρίον του Ηλίου. Το Σφαιρίον της Σελήνης είναι άσπρο, δηλ. Πανσέληνος.
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νης (σύμβολο Σ) η οποία συμβαίνει όταν 
είναι Πανσέληνος (δέκατη πέμπτη μέρα 
ενός αρχαιοελληνικού μήνα), ή έκλειψη 
και Ηλίου και Σελήνης (σύμβολο ΗΣ) 
μέσα στον ίδιο μήνα. Ταυτόχρονα υπήρ-
χε και αναφορά στην ώρα που θα συμβεί 
το φαινόμενο (ως ένα σύμβολο που θυ-
μίζει άγκυρα πλοίου), μια συνεπτυγμένη 
γραφή του ω-ρ θυμίζοντας την πυκνή 
βυζαντινή γραφή, επινοημένη για λόγους 
οικονομίας  χώρου). Η ώρα του συμβά-
ντος αναφέρεται με την αρχαιοελληνι-
κή αρίθμηση και πολλές φορές με την 
διευκρίνιση ημέρα (ΗΜ) ή νύχτα (ΝΥ). 
Οι 223 υποδιαιρέσεις της Έλικας του Σά-
ρου αναφέρονται στην περίοδο των 223 
σεληνιακών μηνών, δηλαδή την περίο-
δο του Σάρου διάρκειας 18 ετών, 11 (ή 
10) ημερών και 8 ωρών, κατά την οποία 
επαναλαμβάνονται, με σχετικά καλή επα-
ναληψιμότητα, οι εκλείψεις της Σελήνης 
και του Ηλίου.
Τον Μάρτιο του 2006 είχα την χαρά να 
παρατηρήσω μία ολική έκλειψη Ηλίου 
από το Καστελλόριζο, συμμετέχοντας σε 
μία ερευνητική ομάδα που μελετά το 
ηλιακό Στέμμα και το οποίο είναι ορατό 
μόνο κατά τη διάρκεια μιας ολικής έκλει-
ψης Ηλίου. Λίγους μήνες μετά, στις 7 
Σεπτεμβρίου του ίδιου έτους, μία μερική 
έκλειψη Σελήνης ήταν μόλις ορατή από 
την Ελλάδα. 
Μετά μία περίοδο Σάρου αυτές οι δύο 

εκλείψεις θα επαναληφθούν ξανά, αλλά 
με 8 ώρες καθυστέρηση:  η έκλειψη Ηλί-
ου θα συμβεί στις 8 Απριλίου του 2024 
και η έκλειψη Σελήνης θα συμβεί στις 
18 Σεπτεμβρίου του ίδιου έτους, αλλά με 
κέντρο παρατήρησης την Αμερική. Μετά 
από έναν ακόμη Σάρο οι δύο εκλείψεις 
που θα συμβούν, θα είναι ορατές από την 
Ινδονησία και τη Μαλαισία. Στον αμέ-
σως επόμενο Σάρο, μετά τρείς Σάρους, 
(η λέξη κλίνεται κανονικά) δηλαδή έναν 
‘‘Εξελιγμό’’, όπως ονομάζονταν από τους 
αρχαίους προγόνους μας, τα δύο ουρά-
νια σώματα επιστρέφουν περίπου στην 
αρχική τους θέση ως προς την τοποθεσία 
του γήινου αρχικού σημείου. 
Λόγω της Μετάπτωσης του άξονα της 
Γης, της Κλόνισης και των ιδιαιτεροτή-
των της τροχιάς της Σελήνης, - τα ‘’πά-
ντα ρεί’’ άλλωστε - η ολική έκλειψη Ηλί-
ου ορατή από το Καστελλόριζο το 2006, 
μετά 3Χ 18,0309= 54,092≈54 χρόνια και 
περίπου 31 ημέρες, στις 30 Απριλίου 
2060, δεν θα είναι ορατή ως ολική έκλει-
ψη Ηλίου από το Καστελλόριζο, αλλά ως 
μερική, ενώ θα είναι ορατή ως ολική αρ-
κετά νοτιότερα. Με την πάροδο του χρό-
νου η αλληλουχία των διαδοχικών επα-
ναλαμβανόμενων σειρών αυτού του Σά-
ρου θα παρουσιάζει ολικές εκλείψεις όλο 
και νοτιότερα λήγοντας στις 3 Ιουλίου 
του 2763 με μία τελευταία μερική έκλει-
ψη Ηλίου ορατή μόνο από την Ανταρ-

Στο κελί της έλικας του 
Σάρου, θα συμβεί μια 
έκλειψη ηλίου την πρώτη 
ημέρα του μήνα κατά την 
νυχτερινή ώρα Θ (9η) και 
δεκαπέντε μέρες αργότερα 
μία έκλειψη Σελήνης της 
ώρα Η (8η).
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κτική. Εν τω μεταξύ, νέες άλλες σειρές 
Σάρων με διαφορετικά αστρονομικά και 
γεωδαιτικά χαρακτηριστικά ήδη έχουν 
ξεκινήσει να λαμβάνουν χώρα μέσα στο 
διαρκές αέναο ουράνιο παιχνίδι της Σε-
λήνης και του Ηλίου. 
Λίγο δεξιότερα από το κέντρο της Έλικας 
του Σάρου, εντοπίστηκε και ο μικρός κύ-
κλος του Εξελιγμού, χωρισμένος σε τρείς 
ίσους κυκλικούς τομείς με κενή ένδει-
ξη στον πρώτο τομέα, την ένδειξη Θ (8 
ώρες) στον δεύτερο και την ένδειξη ΙC 
(ελληνική αρίθμηση του 16) στον τρίτο. 
Ο πρώτος κυκλικός τομέας δεν έχει βέ-
βαια το σύμβολο ‘’0’’ (μηδέν), διότι η έν-
νοια του μηδενός ως αριθμητική - μαθη-
ματική έννοια επινοήθηκε αργότερα. Αν 
ο δείκτης του Εξελιγμού σκόπευε στον 

δεύτερο κυκλικό τομέα (+8 ώρες), τότε 
ο χρήστης θα έπρεπε να προσθέσει +8 
ώρες επιπλέον στην αναγραφή της ώρας 
που αναφέρονταν στο κελί της ώρας 
έναρξης της έκλειψης. 

Τα αναπάντητα ερωτήματα και τα 
άλυτα μυστήρια του Μηχανισμού 
των Αντικυθήρων που παραμένουν 
ακόμα στο προσκήνιο.

Ένα σοβαρό ερώτημα που απασχολεί 
τους επιστήμονες που μελετούν αυτό το 
αρχαίο μηχάνημα παγκοσμίως, είναι το 
αν ο Μηχανισμός είχε και ένα επιπλέον 
πολύπλοκο σύστημα γραναζιών για την 
κίνηση/περιφορά πλανητών με τη μορ-
φή μικρών σφαιρών γύρω από το κέντρο, 

Οι σαρώσεις της σκιάς της Σελήνης επάνω στη γήινη επιφάνεια (μπλε γραμμή) που 
δημιουργούν τις ολικές ή τις μερικές εκλείψεις Ηλίου. Η σειρά των Σάρων 139, ξεκίνησε το 
1501 και θα λήξει το 2763.Η ολική έκλειψη ηλίου του 2006 επαναλαμβάνεται κατά τα έτη 2024 
(ένας Σάρος από το 2006), 2042, 2060 (ένας εξελιγμός από το 2006), (NASAeclipse, F. Espenac).
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όπως έχει προσθέσει στο μοντέλο του ο M. Wright. Αρ-
κετοί επιστήμονες υποστηρίζουν την υπόθεση μέχρι σή-
μερα περί ύπαρξης πλανητών στο Μηχανισμό, στηρι-
ζόμενοι αποκλειστικά στις αναφορές ονομάτων των πλα-
νητών στις επιγραφές του Μηχανισμού, της Αφροδίτης 
και του Άρη και σε τρία τμηματικά σωζόμενα θεοφορικά 
επίθετα πλανητών ‘‘Στίλβοντος’’ (Ερμής), ‘‘Φαέθοντος’’ 
(Δίας) και ‘‘Φαίνοντος’’ (Κρόνος). Βέβαια μία αναφορά 
πλανητών στις επιγραφές δεν αποτελεί απόδειξη για την 
ύπαρξη ενός εξαιρετικά πολύπλοκου γραναζωτού συστή-
ματος κίνησης πλανητών, με τουλάχιστον άλλα 25 γρα-
νάζια. Σε δημοσιευμένες εργασίες εκδοχών του (υποθετι-
κού) μηχανολογικού σχεδίου για την κίνηση πλανητών, 
αφενός έχουν γίνει αρκετές υποθέσεις, κυρίως μηχανολο-
γικές, με ‘’μεγάλο άλμα λογικής’’, έχουν σχεδιαστεί υπο-
θετικά εξαρτήματα σε σημεία όπου δεν υπάρχει καμία 
ένδειξη ότι υπήρχε κάτι και αφετέρου δεν έχουν ληφθεί 
υπόψη τα όρια των υπαρχόντων εξαρτημάτων του Μη-
χανισμού. Όλα αυτά έρχονται σε πλήρη αντίθεση με τα 
προτεινόμενα σχέδια. Αυτό το γεγονός καθιστά αίολη και 
αμφιλεγόμενη την υπόθεση περί ύπαρξης μηχανισμού 
για κίνηση πλανητών. H προσωπική γνώμη του συγγρα-
φέα, με τα έως τώρα δεδομένα, στηριζόμενη αποκλει-
στικά και μόνο στη μελέτη των τομογραφιών, τον τρόπο 
στερέωσης των υπαρχόντων εξαρτημάτων, τα μηχανικά 
διαστασιολογικά όρια που προέκυψαν από τις μετρήσεις, 
καθώς και από την απουσία ικανού αριθμού οπών στε-
ρέωσης των υποθετικών εξαρτημάτων στις θέσεις που 
προτείνουν οι υποστηρικτές της υπόθεσης περί ύπαρξης 
πλανητών, είναι πως στο Μηχανισμό δεν υπήρχε κά-
ποιο σύστημα κίνησης πλανητών. 
Ο Μηχανισμός ήταν ένα μηχανικό σεληνο(ηλιακό) ημε-
ρολόγιο, βασισμένο στην κίνηση και στις φάσεις της Σελή-
νης στον ουρανό, μια και όλες οι υποδιαιρέσεις των εξα-
γόμενων αποτελεσμάτων του σε συντριπτική πλειοψηφία 
αναφέρονταν στο σεληνιακό συνοδικό μήνα (η διάρκεια 
των ημερών που η Σελήνη επανέρχεται στην ίδια φάση, 
29,53 ημέρες). Πιστεύω ακράδαντα πως ο Μηχανισμός 
ήταν κάτι πολύ παραπάνω από ένα αρχαίο πανάκριβο 
‘’μπιμπελό’’... Η υπόθεση πως ο Μηχανισμός κατασκευά-
στηκε για εκπαιδευτική χρήση, για κάποια σχολή Αστρο-
νομίας, επίσης είναι αδύναμη μια και ο μηχανισμός 
ήταν ένα κλειστό ξύλινο κουτί, χωρίς εύκολη απευθείας 
οπτική πρόσβαση στο εσωτερικό του. Πέραν τούτου, η 
αλληλεπίδραση κατά την υποθετική χρήση του από τους 
φοιτητές της αρχαίας σχολής δεν προσφέρει μία συνεχή 
εξελισσόμενη διαδραστική γνώση. Ο τρόπος κατασκευής, 
ο εξωφρενικά μεγάλος αριθμός λεπτουργικών σχηματι-
σμών, οι λεπτομέρειες στις κλίμακες των μετρήσεων, η 
αναφορά των ωρών των αστρονομικών γεγονότων, οδη-

Ταυτόχρονη λήψη του 
μοντέλου της ομάδας 
FRAMe με τις αστρικές 
γραμμές στην περιοχή του 
ουράνιου Ισημερινού, που 
οφείλονται στην κίνηση 
του Ουρανού λόγω της 
περιστροφής της Γης.
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γεί τον γράφοντα και (ανα)κατασκευαστή 
του Μηχανισμού, στο συμπέρασμα πως 
μάλλον πρόκειται για κάποιο ‘’εργαλείο’’ 
ημερολογιακής μέτρησης ή πρόβλεψης 
γεγονότων, το οποίο χρησιμοποιούνταν 
από κάποια ισχυρή διοικούσα αρχή της 
τότε εποχής. Αυτή η υπόθεση ενισχύε-
ται από το γεγονός πως ο Μηχανισμός 
εξήγαγε και αποτελέσματα σχετικά και 
με μία κοινωνική δραστηριότητα, την 
χρονική πληροφόρηση για την έναρ-
ξη τέλεσης των Στεφανιτών Αγώνων: οι 
Ολυμπιακοί Αγώνες, για παράδειγμα, 
ξεκινούσαν την πρώτη Πανσέληνο μετά 
τη Θερινή Τροπή (Ηλιοστάσιο). Οι διορ-
γανωτές των Ολυμπιακών αγώνων έπρε-
πε να ενημερώσουν τους αθλητές όλων 
των πόλεων για την τέλεση των αγώνων 
αρκετούς σεληνιακούς μήνες πρίν, στέλ-
νοντας τους σπονδοφόρους - αγγελιοφό-
ρους. Η χρήση του Μηχανισμού παρείχε 
τη δυνατότητα ακριβούς υπολογισμού 
της έναρξης των αγώνων, καθώς και το 
‘’σε πόσες Πανσέληνους’’ μετά από την 
ημερομηνία χρήσης του, θα ξεκινήσουν 
αυτοί οι αγώνες.
Δεν έχει επίσης απαντηθεί ακόμα η μυ-
στηριώδης ύπαρξη ενός μικρού μεμονω-
μένου κομματιού, διαμέτρου περίπου 3 
cm, το θραύσμα D, το οποίο κρύβει στο 
εσωτερικό του ένα γρανάζι με 63 οδόντες 
και ένα αινιγματικό λεπτό φύλλο στερε-
ωμένο με τρείς πείρους στο δίσκο του 
γραναζιού έχοντας χαραγμένα τα γράμ-
ματα ‘’ΜΕ’’ (πολλοί χαριτολογώντας, 
αναρωτούνται μήπως είναι τα αρχικά 
του ονόματος του Mike Edmunds μέλους 
της ομάδας AMRP). Για αυτό το γρανάζι 
δεν έχει βρεθεί κάποια μαθηματική και 
μηχανολογική συσχέτιση με τα υπόλοι-
πα, πλήρως συσχετιζόμενα, θραύσματα 
και γρανάζια του Μηχανισμού.
Επίσης αρκετές από τις επιγραφές που 
διασώζονται σε αρκετά σημεία είναι 
δύσκολο να διαβαστούν, μια και η γρα-
φίδα του Χρόνου και της Θάλασσας ‘’ξα-
ναέγραψε τα δικά της γράμματα’’ πάνω 
από τα γράμματα που χάραξε ο αρχαίος 
κατασκευαστής. Όπως είναι φυσικό, όλα 
αυτά τα αναπάντητα ερωτήματα θα συ-

νεχίσουν να απασχολούν τους ερευνητές 
για αρκετά χρόνια ακόμη.

Επίλογος 

Ο Μηχανισμός ήταν ένα πολύ ιδιαίτε-
ρο επίτευγμα της ελληνιστικής εποχής. 
Μέσα του φυλάσσει όλη τη Γνώση της 
Μεταλλουργίας, της Μηχανολογίας και 
της Αστρονομίας που καταγράφηκε, ίσως 
και δεκάδες αιώνες πριν από την κατα-
σκευή του. Οι Αστρονόμοι του παρελθό-
ντος ξενύχτησαν δεκάδες χιλιάδες ώρες 
μελετώντας τα άστρα στον Ουρανό, τη 
Σελήνη, τον Ήλιο και τις εκλείψεις τους, 
καταγράφοντας τις παρατηρήσεις και τις 
μελέτες τους σε αρκετές εκατοντάδες ή 
χιλιάδες παπύρους και κεραμικές πλάκες 
και στις οποίες σίγουρα βασίστηκε ο αρ-
χαίος κατασκευαστής του Μηχανισμού.
Αυτό το ταλαιπωρημένο, πρασινισμένο 
Μπρούντζινο Βιβλίο του Αρχαίου Κό-
σμου, κουβαλάει στο εσωτερικό του όλη 
αυτή τη Γνώση, δίνοντάς μας μία ζω-
ντανή-απευθείας μετάδοση της Ζωής, 
της Επιστήμης και της Τεχνολογίας του 
παρελθόντος. Αρκετές φορές έχω επισκε-
φθεί το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 
στην Αθήνα για να δω από κοντά το 
Μηχανισμό των Αντικυθήρων…  πάντα 
τον παρατηρώ ακίνητος για αρκετή ώρα, 
φανταζόμενος τον αρχαίο κατασκευαστή 
να τον συναρμολογεί…αρκετές φορές, οι 
φύλακες ή οι επισκέπτες του Μουσείου 
με έχουν ρωτήσει αν είμαι καλά…
Από την προσωπική εμπειρία που απο-
κόμισα κατά την ανακατασκευή του Μη-
χανισμού των Αντικυθήρων, η γνώμη 
μου είναι πως αυτό το πολύ πολύπλοκο 
μηχάνημα θα πρέπει να ήταν μάλλον το 
πρώτο μηχάνημα του αρχαίου κατασκευ-
αστή. Εντόπισα στις τομογραφίες μηχα-
νικές παρεμβάσεις και προσθήκες, οι 
οποίες έγιναν μετά την τελική συναρμο-
λόγηση του δημιουργήματός του και πι-
θανώς κατά τη διαδικασία της πειραμα-
τικής χρήσης του, όπου το δημιούργημά 
του εμφάνισε κάποια μηχανικά προβλή-
ματα και ο κατασκευαστής προχώρησε 
σε επιλεκτικές παρεμβάσεις-διορθώσεις 
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Ταυτόχρονη λήψη του μοντέλου της ομάδας FRAMe με φόντο της ευρύτερη κεντρική περιοχή 
του Γαλαξία. Για τη λήψη αυτής της φωτογραφίας τοποθετήθηκαν ταυτόχρονα η φωτογραφική 
μηχανή και το μοντέλο του Μηχανισμού πάνω σε ισημερινή στήριξη τηλεσκοπίου η οποία 
κινούνταν με ωρολογιακό μηχανισμό, ακολουθώντας έτσι την 24ωρη κίνηση του Ουρανού.

(όπως παρόμοια μηχανικά προβλήματα 
εμφάνισαν και τα μοντέλα της ομάδας 
μας). Βέβαια, είναι σίγουρο, πως πιο πριν 
θα έπρεπε να είχε κατασκευάσει και άλλα 
τέτοια μηχανήματα, ίσως λιγότερο πολύ-
πλοκα. Αν και σώζονται κάποιες αναφο-
ρές από την εποχή του Αρχιμήδη, για την 
ύπαρξη ‘’Σφαιρών’’ που αναπαριστού-
σαν την κίνηση των ουρανίων σωμάτων 
στον Ουρανό, αν τελικά ο Μηχανισμός 
δεν ανελκύονταν από το βυθό, είναι σί-
γουρο πως οποιοσδήποτε τολμούσε να 
αναφερθεί σε ένα τέτοιο ‘’πιθανά υπαρ-
κτό’’ μηχάνημα, θα προκαλούσε μειδιά-
ματα, περίεργα πλάγια βλέμματα, προ-
βληματισμούς και συζητήσεις περί φα-
ντασιώσεων. Μέχρι τώρα βέβαια δεν έχει 
βρεθεί κάποια άλλη, τόσο πολύπλοκη κα-
τασκευή από εκείνη την περίοδο. Ο επό-

μενος αστρονομικός-ημερολογιακός γρα-
ναζωτός μηχανισμός είναι περίπου 1000 
χρόνων αργότερα, ο Βυζαντινός Αστρο-
λάβος, καθώς και οι περιγραφές του Al 
Biruni.  Ίσως στο μέλλον να βρεθούν και 
άλλα τέτοιου είδους μηχανήματα, υπεν-
θυμίζοντάς μας για ακόμη μία φορά τις 
κατασκευαστικές ικανότητες και την οξυ-
δέρκεια των αρχαίων κατασκευαστών.
Τελειώνοντας θα ήθελα από καρδιάς να 
ευχαριστήσω τους στενούς συνεργάτες – 
μέλη της ομάδας ‘’The FRAMe Project’’ 
Χριστόφορο Μουρατίδη και Αντρέα Βο-
σινάκη, που διέθεσαν τον καλύτερο εαυ-
τό και τον προσωπικό ελεύθερο χρόνο 
τους, για τη μελέτη των τομογραφιών, τη 
διερεύνηση των κρυμμένων μαθηματι-
κών πτυχών και τον ιδιαίτερο σχεδιασμό 
των τμημάτων του Μηχανισμού, καθώς 



126 ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 111ï

και τον εκδότη του περιοδικού ‘’Ελληνι-
κό Πανόραμα’’ Θεόφιλο Μπασγιουράκη 
που διέθεσε έναν σεβαστό αριθμό σελί-
δων για την παρουσίαση του Μηχανι-
σμού. Θα κλείσω με μία φράση, που έχει 
μείνει ανεξίτηλη στο μυαλό μου, η οποία 
αναφέρεται σε ένα από τα ντοκυμαντέρ 
με θέμα το Μηχανισμό των Αντικυθή-
ρων:
..αν οι αρχαίοι Έλληνες είχαν την τεχνολο-
γία να κατασκευάζουν πολύπλοκους γρα-
ναζωτούς μηχανισμούς, τότε η Ιστορία της 
Tεχνολογίας πρέπει να ξαναγραφτεί από την 
αρχή...
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